前言：提及摩西，想必只要了解过圣经的弟兄姐妹都知道他，但说起约书亚，有的弟兄姐妹可能就了解甚少，我们今天的前缀是小人物大智慧，但是约书亚他并不算一个小人物，他在圣经中的比重，甚至用了一卷书来写他的一生。在以色列百姓出埃及的过程中，他们有一位伟大的领袖就是摩西。摩西在带领以色列百姓出埃及的过程中，行了许多的神迹启示，可以说在出埃及的路上有神一路的同在，在摩西的身上，我们可以看到神与他同工的表现。我们都说家有一老，如有一宝。而摩西和约书亚就是这样，摩西就是这个老人，在摩西的身上，在这个老人身上有许多的故事，有许多的沉淀，在他的生命中留下许多宝贵的财富。约书亚就像是个孩子，摩西带着约书亚，约书亚跟着摩西.在出埃及过程中，发生的一些事情，也让约书亚亲自经历，和与摩西一起，都为在摩西死后，约书亚可以继续能带领以色列百姓夺取迦南各地。约书亚的一生都有着我们去学习与思考的地方。

约书亚本名「何西阿」（意即「他已经拯救」）（民 13：16；申 32：44），是摩西给他改名叫「约书亚」，意思是「耶和华已经拯救」，表示他承认以色列的神是救主.

我们来从约书亚的成长一步步看。
作为一个帮手
1.灵修不成熟
这时候月时候约束啊表现的第1个方面就是灵性的不成熟。我们来看民数记11章28~29节。   我们可以看到摩西受感以色列百姓向神祷告，希望神可以拣选一些人来帮助他。而拣选的标志就是让他们能够受感说话。神就拣选了70个长老来帮助他。而也让这70个长老都受感说话。但是有两个人他们没有到摩西的面前，也可以受感说话。当时的摩西年轻气盛，你们没有到摩西的面前也可以受感说话，这不是在挑战摩西的权威吗？虽然我们看上去好像是在维护摩西。但是他实实在在的错了。这时候的约书亚显示出的是一种属乎血气的一面和嫉妒，所以我们看到摩西是怎么他说的 你为我的缘故妒忌人吗 唯愿耶和华的百姓都受感说话。如果说耶和华的百姓都受感说话，那么这件事说明是有主的带领。约书雅也会从中得到成长，这是摩西的盼望，这是摩西从这件事中所看到的。就是你约书亚心眼比较小 认识不到位，并且在这件事上面属乎血气。 

思考：这就是我们值得去思考的，一个人的属灵生命道路上，有的时候会在一个数血气的环境下，有的时候面对一些事情，想凭着自己的能力自己的意思去做。这就比如在灵性的幼嫩期，一个初信的人在感受到神给他带来的恩典，在初信的时候就大发热心来服侍主，别人都说他信心好，这没有错，可是时间长了以后就会慢慢出现属乎血气的一面。 一位同工和一个姐妹在聊天，什么样才算是真正的热心？教会的事情只要是叫他的，他基本上都没有拒绝过。可是有的时候自己的内心却是拒绝的，只是出于情面上才答应下来..所以侍奉不是甘心乐意的，这就不是真正的热心了。约书亚这个时候，并不是凭借从神而来的灵，来体会到神在其中的作为，而是凭着自己的意识所认为。
所以是这个时候他的生命达不到摩西的一种境界他就跟在摩西身边学习.

2. 约书亚的学习
这也是我们要学习的一种方法，许多人在灵心的幼嫩期是比较的缺乏，很多弟兄姐妹会说：我这也不会，那也不会，什么都不会，但是没有关系，我们可以去学，当认识到自己确实不会的时候，就要懂得去学习，约书亚在他还是一个帮手的时候，神就让摩西去做这样的事情，让约书亚去学习，我们来看，就是去学习神颁布的律法，出17：14，我们再看（出 24：13）

当摩西上山领受法版，带的是谁，带的是帮手约书亚，所以约书亚是参与摩西造法版的过程，亦见证法版保存在约柜的经过，摩西有意留他在身边学习，学习律法，体会神。所以约书亚的信心得到了很大的进步，山下的百姓还在拜偶像，而约书亚已经学习到了律法，体会到了神，以至于在民数记14章中，窥探迦南地的时候，十二个探子，只有二个人报好信息，我们来看(民14：7），约书亚认识到虽然迦南地的人比他们强壮，物产极其丰富，但我们有神，一位无所不能的神，神已经把他们交在我们手里，我们有什么好怕的呢，这是他因着学习体会到神，使他大有信心。神非常看重一个人在道理上的学习，当我们认识到我们缺乏的是时候，我们也要主动的去学习。今天的教会也有责任将神的话语不断的去解开，如果我们不在圣经上下功夫，很多的时候，我们真的就像个小朋友。我在国内教会听道的时候，有听正道人说过这样的事，说他们有一段时间去一个地方学习，和外教会的一起，突然有人犯鬼，手舞足蹈，在那一直叫，外教会的人就过去吩咐鬼出来，祷告了一段时间，这个人看样子正常了，然后这个赶鬼的人就问这个人说你有没有见到过什么什么东西，他说有，这个赶鬼的人就很高兴，就祷告赞美神，但其实鬼并没有赶出去，但他们在祷告的时候，这个人其实还是在手舞足蹈，以至于这个赶鬼的人在人前得到了称赞。所以有的时候人会因为无知而灭亡，许多时候凭着自己的意念在做事，会害人害己。我们不必害怕，要有一颗受教的心去学习，不但这样，于是呀，还在这段过程当中，他也在经历侍奉。


三．经历侍奉
在他还作为一个帮手的时候，他也经历侍奉，侍奉是必不可少的是能让一个人快速成长的途径，什么是侍奉呢？侍奉就是凡事都做在主的身上。打个比方，在家照顾小孩，有的人会说，这哪里是侍奉耶稣。但其实这是一个非常大的圣工，教养孩童使他走当行道就是到老也不偏离，孩子是神给父母的一个产业，要做什么，就是将孩子带到主的面前跟从主，所以只要我们的心花在信仰上面，生活的一切都可以成为我们侍奉的方式。约书亚也是这样，当时他作为一个冲锋陷阵的带领者.（出17：9～10）当摩西垂手的时候就失败，他就会被追杀.而当摩西举杖伸手时候，这场战争就胜利了。在这场战争当中，他就体会到神在当中的作为.今天我们每个人作为神家的一份子，我们要在侍奉上要有所追求，约书亚跟从摩西40年，看到神，如何如何地，显出神迹。

思考：我们今天教会我们要让弟兄姐妹能够姐妹能够很深刻的体会到神，是每个人都要用心去体验的，所以即使有的时候，我们将会有安排求圣灵，教会前面有很多人，我们所有的弟兄姐妹都要参与到其中，因为每一次的求圣灵他也是一场战争，圣灵他是圣灵它是得天国的凭据，也是和魔鬼抢灵魂的战争，前面没有圣灵的人在打仗，那后面没有圣灵的人上去，这场战争是打不赢的，所以我们要知道，只要去侍奉神去深入去追求，那我们在每一件事上都能看到神的作为。
约书亚经历了这样一个阶段，一个帮手，懂得去学习去侍奉，

作为一个担当者
合用的工人是经过栽培才出来的，约书亚被称为『摩西的帮手』，是因他经常在摩西旁边帮助摩西。他本是摩西所拣选的人（民十一28），摩西一直在训练栽培他，以备将来可以继承摩西的工作（参考：出十七8-16，二十四12-13；民十三，二十七15-23）。摩西会训练接棒人，所以当摩西离世以后，这个圣工不会因着摩西的离世和停止，所以他的去世不会影响神要他进行的工作。在约书亚记的第一章神就呼召约书亚让他起来，带领以色列的百姓。
·今日教会也应重视栽培接棒人的工作，摩西和约书亚之间的交棒给今天的教会上了很宝贵的一课。做负责人的要在什么时候交棒？有人引用摩西的例子，要一直做到老死才把棒子交出来。摩西之所以做到老死，是要等到第一代的以色列民全数死在旷野，并把律例典章教导第二代的子民，才算功成身退。现在有的负责人，在开始时不错是做的很好，但以后固步自封，一无长进，只是白占地土。最糟的是，负责人有了头衔，一般信徒为了尊重他，很少会给负责人建设性的批评，就算有，负责人也未必能接受。如果教会又没有自我更新的程序，教会就会进入一段“死气沉沉”的日子。等到有新人接替的时候，要更新已经不容易了。我们应该明白，教会在每个发展的阶段，有不同的需要，不是同一个负责人可以应付得来。所以教会必须要有一个自我更新的程序，把教会从一个层面推向更高的另一个层面，叫天国的事业能够不断的扩展。更新的过程会带来一定程度的“苦”和“不安”，但只要在爱中进行，不求个人的利益，只求神国的利益，相信在圣灵的引导下，一切必能迎刃而解。
为什么说培养和重要，我们都说孩子是教会的希望，这是我有体会的，小时候的信仰，是跟着我爸我妈去教堂，信仰是父母的不是我自己的，有的时候为了不去教会，早上故意赖床不起来，起来了也拖拖拉拉，啊，要迟到了，今天就不去了吧，转折点在哪，就是在我进入宗教教育的时候，离开父母，和我的小伙伴在一起的时候，至少去教堂的意义变成了今天我要去见我的朋友伙伴，6年纪上的宗教教育，到我高三毕业，我去了5次暑期活动，圣经道理的学习也是在那个时候学习的，大家如果有机会到了福州的前横教会，去问问那些叔叔阿姨，说我们的名字，他们真的是看着我们长大的，和我们之前的感情也很好，就是在证道的时候，有的同工也会提到前横的中级班，到了大学，ygb，我去到了一个团契，叫以琳，出15：27，大家看玩笑说是一个出传道的团契，学习的深入是在大学的团契之中的，所以渐渐的脱离了父母，把这样一个从父母来的信仰，变成了自己的信仰。感谢主。约书亚的一生他不是完美的一生，还是有遗憾的，就是没有培养接班人，以至于在约书亚和他的同工团队都离开之后，约书亚时代的结束，进入士狮时代，就变的很混乱，各种各样的事情，各种各样的犯罪，离弃神。
有人说，一个成功的企业家要有“三量” -- 力量、胆量和肚量：力量包括魄力与财力；胆量就是不畏困难，有勇于开创和不向困境低头的胆识；肚量则是要能接纳异见、给犯错者改过、重新站起来面对生活的气度。其实这“三量论”对任何人都很受用。对约书亚来说，我们肯定经过四十年的操练，“力量”和“肚量”都有了，在这接棒关头，他最需要的是“胆量”，所以，耶和华神在这方面给他非常多的鼓励。

神如何勉励约书亚作个成功的领袖? 
神勉励约书亚，要完成所托付的职任，成为成功的领袖，必须： 
a. 刚强壮胆（1：6-7，9）.要刚强（提后 1：7），要有信心（1：3， 5-6）. 
b. 顺服神的话.神对约书亚提出三个要求：1）这律法书不可离开你的口（1：8；申17：18-19）；2）昼夜思想（1：8）；3）谨守遵行，不偏左右（1：7-8）. 
百姓对约书亚的鼓励，书1：16

作为一个领导者
从神对约书亚的勉励及约书亚的表现，可以领悟如何做一个成功的领导者。
1.认清神的使命（1-2）
神对约书亚说：『我的仆人摩西死了，现在你要起来——』，神把一项重大的使命放在约书亚的肩头上，要他继承摩西，带领以色列人进入应许的美地。
·今日教会的工人应有强烈的使命感，有了使命感才会产生受苦牺牲的心志，保罗说：『我不以性命为念——只要成就我从主耶稣所领受的职事。』（徒二十24）。
2.完全信靠神（3-6）
祂是可信可靠的神，祂的应许必不落空（3），只要刚强壮胆倚靠神，必能完成神的托付（6）。权柄是神所赐与，祂既应许同在，还有何惧呢（5）？
3.要有自信（6）
神先应许要与约书亚同在，然后勉励『你当刚强壮胆，因为你必使百姓承受那地为业——』，神要约书亚有自信心，自信能胜任神所托付的工作。『哀莫大于心死』，试想：连自信心都没有的人，他能胜任什么工作呢？
4.顺服神的话（7-8）
神的律法并没有因摩西去世而失去功效，神要约书亚继续谨守遵行，且不偏左右。神的话是行事为人的准则（赛八20；诗一一九105），领导者必须本着圣经、照着神的话带领群羊，行事才能亨通顺利。
5.迅速果敢的行动（10-11）
约书亚受了使命之后，立刻有了具体的行动，毫不犹疑，果敢的下达命令，『当预备食物，因为三日之内，你们要过约但河』。成功的领导者是立刻行动，不拖泥带水的。
6.正确的领导方针（11）
确立领导方针是领导者不可或缺的条件，约书亚把以色列人信心的对象正确的建立起来，他没有宣布：『我』要领你们过河，进去占领迦南，以建立个人英雄、个人崇拜；而是宣布：进去得『耶和华你们神』赐你们为业之地，他不要以色列人仰望他，而要人人仰望神（参考：西一28）。
7.动员全体参与工作（12-18）
流便、迦得、玛拿西半支派的人，在约但河东虽然分有产业可以定居，但约书亚要求全体动员，不可袖手旁观，他执行全民动员的命令，结果产生了团队的力量。
·领导者应发掘人才，善用各人的恩赐，在工作上适当分配安排，动员全体参与，分工合作（参考：林前十二4-31；弗四11-12、16）。
1. 在示剑的临终讲话（书24：14-15）
训勉（14-21）
约书亚在重述神的恩典作为之后，接着勉励以色列人『要敬畏耶和华，诚心实意的事奉祂』（14上），然后向以色列人发出挑战，要他们自己抉择，是否要专一的事奉耶和华。
1.今日就可以选择（15）
『你们若以事奉耶和华为不好，今日就可以选择所要事奉的』，事奉神必须出于诚诚实实，甘心乐意，在此约书亚提到三种外邦人的神，叫以色列人自己选择：你们列祖在大河那边所事奉的神──迦勒底人的神。在埃及所事奉的神──埃及人的神。你们所住这地亚摩利人的神──迦南人的神。
·约书亚表明自己的立场，『至于我和我家，我们必定事奉耶和华』。他的主意十分坚定，不但自己坚定事奉耶和华，也要带领全家事奉耶和华。
·『你要认识神，就得平安；福气也必临到你。』（伯二十二21），今日我们也应选择当拜的神，效法约书亚有坚定的信心，引领全家敬畏天上的真神；因为『凡敬畏耶和华的，无论大小，主必赐福给他。』（诗一一五15）。
2.百姓的回应（16-18）
百姓回答说：『我们断不敢离弃耶和华去事奉别神』（16），其理由如下：
a.神将我们和我们列祖从埃及地为奴之家领出来（17上）。
b.我们亲眼看见了祂所行的神迹，在我们所行的道上，所经过的诸国，都保护了我们（17下）。
c.祂赶走这里的亚摩利人，把这地赐给我们（18上）。
·以色列民从出埃及到如今，经历了许多神的慈爱与恩典，知道耶和华比他们住过的任何国家的神更值得事奉，事奉耶和华是他们最应该、也是最幸福的选择。所以众人同心坚定的回答：『我们必定事奉耶和华，因为祂是我们的神』（18下）。
·今日我们选择进入真教会，不也与以色列民有同样的经历吗？主救我们脱离罪的辖制，得到自由──出埃及。赐我们日用的饮食，日日看顾我们，使我们出入都得平安。赐给我们圣灵，使我们胜过情欲的诱惑，将来得以进入永生的天国。主这么爱我们，祂的爱是何等的长阔高深，我们岂可离开主去事奉别的神呢（弗三18-19；罗八35-39；彼前五12下；徒十三43下）
挑战（19-22）
约书亚觉得百姓回答得太快，这样的决定未免太草率，所以进一步把这选择的严重性告诉他们：『你们不能事奉耶和华；因为祂是圣洁的神（吕译本：因为祂是圣别的神；思高译本：因为祂是神圣不可侵犯的天主），是忌邪的神，必不赦免你们的过犯罪恶。』（19）。意思是若不除掉偶像，就断不能事奉耶和华；若选择事奉耶和华，就要立志过圣洁的生活，因为祂是圣洁不可侵犯的神（参考：太六24）。人若拜别的神，耶和华就不再收纳他的祭物，必不赦免他的过犯罪恶，神的审判也必临到他的身上。于是约书亚对他们提出警告：『你们若离弃耶和华去事奉外邦神，耶和华在降福之后，必转而降祸于你们，把你们灭绝（20）。
·百姓了解这选择的全部意义后，仍然作了选择事奉耶和华的决定，再次回答：『不然，我们定要事奉耶和华』（21）。约书亚希望百姓对自己所发的誓言具有约束力，就对他们说：『你们是自己的见证人，证明你们决定要事奉上主。』他们说：『是的，我们是证人。』（现代中文译本：22）。

立约（23-28）
在以色列百姓作了选择之后，约书亚就与他们正式立约，作为永远的提醒与证据。在立约前约书亚要求他们：
1.除掉你们中间的外邦神（23上）
既然知道外邦神是偶像、是假神，就要立刻除尽当时尚存的任何偶像（参：帖前一9）。由约书亚的话可知，当时以色列人中仍有许多人事奉偶像。以色列人受偶像的缠累，直到被掳之后才完全脱离。
2.专心归向耶和华以色列的神（23下）
『专心归向耶和华以色列的神』现代中文译本作：决心效忠上主──以色列的神。这是约书亚对他们绝对的要求。事奉神要有决心，且有专一的心，不可三心两意（参考：林后十一2-3）。
·百姓听了约书亚的话，再次以坚定的口吻回答说：『我们必事奉耶和华我们的神，听从祂的话。』（24）。『耶和华我们的神』表明耶和华不单是他们的祖先亚伯拉罕、艾萨克、雅各的神，也不单是他们的领袖摩西、亚伦、约书亚的神，而是『我们的神』。百姓以坚定的口吻表明他们的信仰，以立约的行动表明他们真诚的意愿。且表明愿意『听从祂的话』（25）。
他去世的时候是110岁 在约书亚而在世的日子，并在约书亚活得更久的以色列重长老的时期，以色列都是一直侍奉神的。虽然他没有像摩西一样培养他的接班人，但他却以他生命作为一种榜样，可以让人效法，他的同工团队，依然执行他的遗训遵从耶和华神，并且持守扩张所得到的赏赐。
所以弟兄姐妹们，按着自己所有的竭力侍奉神，纵使孤独到只有一个人，也不敢放弃侍奉神。我们侍奉神吗 是做什么才算侍奉，他当着众人的面这样立志宣告说，若是你们以侍奉耶和华为不好，今日就可以选择主要侍奉的，至于我和我家，我们必定侍奉耶和华。我们在座的每一个人， 终有一天会离开这个世界，我们要去思考，我们为什么要活在这个世界，我们活在这个时间的目的是什么，有没有一种信，让我们为之生为之死，同时我们也会发现，这么多的古圣徒者，他们的一生并不是平平顺顺，他们会遭遇困难，但是他们在困难之中，人生之中选择了去相信神，而我们为什么不能把我们所经历的无论好坏，用来去相信神，侍奉他，我们靠着耶稣基督被分别出来，生命也在主的恩典中被栽培，浇灌装备渐渐长成了神计划中的样式。我们的生命本身就是一个神迹，若是能在人群中活着，就是一个能够让人看见基督而得益处的历程了。把我们所知道的真理告诉我们的同伴和后代，把我们所知道的道理形在众人面前都是门徒的本分。









