
隐藏 与 显露 文/吴明真
谈 以利亚的服事
我们有不满，可以借由祷告向神诉苦，神会帮我们解决困难。
  一.前言
俗话说:「江山代有才人出，长江后浪 推前浪，一代新人换旧人」这是谈到人才的 传承与接替。圣经也说:「凡事都有定期， 天下万务都有定时。生有时，死有时;栽 种有时，拔出所栽种的也有时。」(传三 1-2)，这是论及工作的时机。我们作圣工 服事神，都有阶段性的时候;当新人出现 时，我们要交棒培育新人。
人的一生都操在神的手中，当神要使用 我们时，祂会将我们「显露」出来;当神要 保守我们时，祂会将我们「隐藏」起来。不论神要我们「显露」或「隐藏」，我们都能顺服祂的带领，祂会赐福给我们，使我们能享受平安与喜乐。以下拟根据《圣经》，从 隐藏与显露的角度，来探讨以利亚的服事工 作。
二.以利亚的背景
以利亚是旧约时代中最勇敢、最有能力 的先知之一。以利亚的一生是来无影，去无 踪。《圣经》并没有记载以利亚的出生，他不知从何处来，他是忽然出现。但《圣经》 描述他是在基列寄居的人(王上十七1)，
他人生的起点是「寄居客」，也就是天国的国民，暂时住在地上。以利亚人生的终点是什么呢?《圣经》描述他忽然被神接去，有火车火马隔开，他就乘旋风升天去了(王下 二11)。他被神接走，永远住在天国里。
「寄居」是神的选民对世界应有的态度，我们生活在世界上，但却不属于世界 (约十七16)。我们何时成为「寄居客」? 是从受洗之日起，我们成为神的儿女，也就 是天上的国民，这是寄居生活的开始(彼前 二11)。我们在世上所住的是帐篷，是暂时 的居所;我们真正的住所，是在天上永存的 房屋(彼后一14;林后五1-10)。我们在世上寄居的日子有限，面对日渐毁坏的身体， 我们并不丧胆，因为内心是一天新似一天。 只要我们在世上时能把握机会服事神，将来 可以进入永恒的天国，这才是我们真正的家 (腓三20;来十一14-16)。倘若我们人生的目标是在今生，随著身体的日渐衰败，我们的内心会惧怕，因为不知道要往哪里去。
  
三.神要以利亚显露与隐藏
先知是神的代言人，是替神向人说话; 为了忠于神的托付，先知不能说自己的话语。因此，先知说话的标准模式，不外乎是 「耶和华如此说......」(王下七1)。先知 是神的仆人，要忠于主人的吩咐。当神要他 「显露」，甚至可能被杀时，他就要遵命 「显露」;当神要他「隐藏」时，他也要 遵从「隐藏」。兹将先知的「显露」与「隐 藏」，依序说明如下:
1.显露
(1)传达神不下雨的咒诅
亚哈登基作以色列王，他娶耶洗别为 妻，使百姓拜偶像;他行神眼中看为恶的 事，比以前的以色列诸王更甚(王上十六 30-33)。神的审判就临到亚哈身上，祂差 遣先知对王说:「我指著所事奉永生耶和华 ――以色列的神起誓，这几年我若不祷告， 必不降露，不下雨。」(王上十七1)。先 知对王说，他所事奉的神是「永生」的，祂 必永远长存。先知所说的话、所起的誓，都 是神所吩咐的。先知宣告说天将闭塞不下 雨，证明耶和华真神是在掌管天气。而巴力 虽然号称是掌管雨水的神，对于干旱也莫可 奈何。事实上，只要百姓能悔改，在圣殿向 神祷告，承认神的名，离开他们的罪，祂会 将当行的善道指教百姓，并且再度降雨在地 上(王上八35-36)。
(2)传达神降雨的恩典
到了第三年，神的话临到以利亚说: 「你去，使亚哈得见你;我要降雨在地 上。」这时亚哈王正在追杀以利亚，他仍然 遵从神的吩咐「显露」，要使亚哈得见他。 先知在路上与俄巴底相遇，他对俄巴底说: 「你去告诉你主人说，以利亚在这里。」俄 巴底害怕先知会突然躲藏，使人无法找著， 他将被亚哈王杀害。以利亚说:「我指著所 事奉永生的万军之耶和华起誓，我今日必使 亚哈得见我。」他们见面后，亚哈王说: 「使以色列遭灾的就是你吗?」以利亚说: 「使以色列遭灾的不是我，乃是你和你父 家;因为你们离弃耶和华的诫命，去随从巴 力。」先知要国王差遣人招聚以色列众人， 以及事奉巴力与亚舍拉的先知都上迦密山。 于是以利亚一人，与四百五十位巴力的先知 以及四百位亚舍拉的先知一起争战。透过求 告神的名，那从天上降火将牛犊烧掉显应的 神，就是真神。结果以利亚向神祷告，祂就 降下火来，烧尽燔祭。众民看见了，就俯伏 在地，说:耶和华是神!以利亚对他们说: 「拿住巴力的先知，不容一人逃脱!」众人 就拿住假先知。以利亚带他们到基顺河边， 在那里杀了他们(王上十八1-40)。后来以 利亚向神祷告七次，天就降下雨来，地也生 出土产(雅五18;王上十八41-45)。
在迦密山面对真假先知，百姓的反应可 分为三阶段:1百姓心持两意。当以利亚 勉励百姓说:「若耶和华是神，就当顺从耶和华; 若巴力是神，就当顺从巴力。」 百姓的表现是「一言不答」，相当的冷漠，因为 不相信耶和华。 200姓同意先知的建议。 先 知对众民说：当给我们牛犊，切成块子，放 在柴上，不要点火。 你们求告你们神的名， 我也求告耶和华的名。 那降火显应的神，就 是神。 众民回答说：「这话甚好」。 3百姓 相信耶和华是真神。 当神亲自显大神迹，从 天降下火来，烧尽了燔祭、木柴、石头、尘 土、水，众民看见了，就俯伏在地，说： 「耶和华是神！ 耶和华是神！” （王上十八 21-39），百姓改变心意的，不是先知的能 力，而是神的同工，显出大神迹来。
（3）神吩咐往大马色去
当耶洗别发誓要杀以利亚以后，他就逃 到了犹大的别是巴，在罗腾树下求死。 靠 着天使为他准备的饮食，他往南走到了何烈山。 他躲在洞中，心灰意冷，不想再作服事 的工作，因为他认为百姓并未彻底的悔改， 王后与百姓联合要追杀他（王上十九10、 14）。
后来神对他说：「你回去，从旷野往大 马色去。」 表示他往南逃往何烈山，不是神的吩咐。 神嘱咐他要「显露」，「往北」大马色去，完成下列任务：1要膏哈薛 作亚兰王，他是外邦的入侵者。 2膏宁示的 孙子耶户作以色列王，他是暴力的篡位者。 3膏以利沙作先知，他是忠心的仆人（王上 十九1-16）。 所有的人都是神的器皿，用来完成神的工作，他们的任务是颠覆以色列的 巴力崇拜。
于是，以利亚听从神的吩咐，离开那里走了。
2.隐藏
（1）住在溪旁，由乌鸦供养
以利亚先知宣告神的旨意，这几年他若 不祷告，必不降露，不下雨，因而造成饥荒。 后来亚哈王打发人四处去抓以利亚，但都没有抓到（王上十八10）。 神的话临到 以利亚说：「你离开这里往东去，藏在约但河东边的基立溪旁。你要喝那溪里的水，我 已吩咐乌鸦在那里供养你。」 （王上十七 3-4），神命令以利亚要「隐藏」，而他也 顺从神的吩咐。 乌鸦是不洁净的动物（利 十一13-15），而且它爱吃肉; 但神却借由 乌鸦早晚给他叼饼和肉来吃，他也喝那溪里的水，这样就度过了一段期间。
（2）住在撒勒法，由寡妇供养
干旱的后期，溪水就干了。 神的话临到 以利亚说：「你起身往西顿的撒勒法去， 住在那里; 我已吩咐那里的一个寡妇供养 你。」 神要以利亚「隐藏」在西顿，这是耶 洗别的故乡，是巴力的领土，但神却藉由外 邦的穷寡妇来养活他（路四25-26）。 寡妇 在当时要靠劳力生活，她已经是食物短少， 自身难保，罂内只剩一把面，瓶里只有一点 油。 但她愿意供养先知后，竟然发生了神迹，使得在饥荒期间面和油都没有短缺（王 上十七7-16）。
这事以后，寡妇的儿子生病致死。 妇人 对以利亚说：「神人哪，我与你何干？ 你竟到我这里来，使神想念我的罪，以致我的 儿子死呢？」 以利亚就求告神，孩子就复活了（王上十七17-24）。 这告诉我们神是掌管生命与死亡的主; 同时使我们知道要藉灵 修追求圣洁的生活，人非圣洁不能见主（来 十二14）。
神要以利亚学习等候，有三年的时间隐藏在溪旁和寡妇家，神没有交待工作。 藉由神的眷顾和保守，他能够安然度过饥荒期; 而且神要他再次「显露」，完成迦 密山上与假先知的争战。
四. 以利亚自我显露与隐藏
人带有肉体，常是软弱无力，纵使是先 知，也不例外。 有时先知会忘记寻求神的旨意，以致自我显露与隐藏，常带来不好的结 果，兹依序说明如下。
1.显露
以利亚战胜假先知后，神的灵降在他身 上，他就自行奔往耶斯列的城门（王上十八 46）。 「耶斯列」在北方的以色列国，是以萨迦支派境内的城镇（书十九18）。 该地 有平原，土地肥沃，有利农耕（何一5）。 「耶斯列」距离迦密山约二十七公里，有国 王的行宫，是交通与战略的要地。
以色列的城市常被围墙环绕，要进入城 市唯一的方法是经由城门。 城门口规模通 常很大，设有市政厅，国王在此上朝（王 上二二10; 撒下十五2），成为「行政中 心」。 城门口是宗教中心，因先知常在
此讲道、说预言（王上二二10）。 城门的 四周人口集中，有许多的商店，提供百姓 日常生活的用品，城门口也成为「商业中 心」（王下七1）。 「城门口」是人群聚集 的地方，是可以得到掌声与喝采的地方，是 容易使人骄傲的地方。 当耶稣行完大神迹 后，众人正在赞叹时，祂立即催门徒上船， 使他们远离众人，避免不必要的诱惑与试探 （可六45）。 但以利亚作完圣工后，并未求问神该往何处去？ 而是自我「显露」前往 城门口，接受众人的称赞与欢呼，这是他软弱的开始。 后来耶洗别就差遣人去见以利亚，说要杀他（王上十九2）。 当神「隐 藏」以利亚，亚哈王三年找不到以利亚; 但 因为以利亚自我「显露」，使得王后很容易 找到先知，以致惹来杀身之祸。 我们都是神 的仆人，做完了一切神所吩咐的圣工，要自 我「隐藏」起来; 只当说：我们是无用的仆 人，所做的本是我应做的（路十七10）。
2.隐藏
（1）逃到别是巴
亚哈将以利亚用刀杀众先知的事都告诉 耶洗别，她就差遣人告诉以利亚说：「明日 约在这时候，我若不使你的性命像那些人的 性命一样，愿神明重重地降罚与我。」 以利 亚见这光景，就起来逃命，到了犹大的别是 巴（王上十九1-3）。 以利亚逃跑，从北方以色列国的耶斯列，直到南方犹大国的别是巴，其间距离约150公里，一般人要花5日方能走完。 「别是巴」是西缅支派所得 的城镇（书十九2），也是犹大国最南方的 城镇; 因此旧约中常用从但（迦南地最北城市）到别是巴（迦南地最南城市）来指整个迦南地（撒下二四2、15）。
此时，以利亚并未求问神，自己「见这 光景」，就起来逃跑「隐藏」。 他忘记寻求神的旨意，结果从神的精兵变成逃兵。 「见 这光景」是指王后耶洗别发重誓，要在一天 之内取了以利亚的性命。 以利亚在旷野走了 一日的路程，来到一棵罗腾树下，就坐在那里求死，说：「耶和华啊，罢了！ 求祢取我 的性命，因为我不胜于我的列祖。」 （王上 十九4），这里以利亚向神求死，因为他自 认不如列祖。 世人都喜爱比较，但神给各人 的恩赐不同，工作也不同，只要尽力就好， 不要跟别人比较。 圣经中记载许多伟人，都 曾经向神求死，例如摩西（民十一15）、 约拿（拿四3）等。 我们有不满，倘若对人 说，就是发怨言，对自己和别人都没有造 就。 我们有不满，可以藉由祷告向神诉苦， 甚至求死，神会帮我们解决困难。 例如摩西 觉得管理百姓的责任太重，独自担当不起， 就向神求死。 后来神安慰他，为他招聚七十 个长老，一同分担管理百姓的重责大任，摩西又继续为神工作（民十一10-25）。
（2）逃到何烈山
面对以利亚的求死，神安排天使为他准备食物，而且让他能够熟睡，恢复体力。 后 来以利亚行走四十昼夜，到了神的山，就是 何烈山，他就躲入山洞中。 神问他说：「以 利亚啊，你现在正在这里做什么？」 他说： 「我为耶和华――万军之神大发热心; 因为 以色列人背弃了祢的约，毁坏了祢的坛，用
刀杀了祢的先知，只剩下我一个人，他们还 要寻索我的命。」（王上十九9-10），以利 亚答非所问，因神问他现在正在作什么？ 他 却回答他曾为神大发热心，现在只剩下他一 个人。
他曾告诉百姓说：「作耶和华先知的只 剩下我一个人; 巴力的先知却有四百五十个 人」（王上十八22），俄巴底却曾告诉他 说：「耶洗别杀耶和华众先知的时候，我将 耶和华的一百个先知藏了，每五十人藏在一 个洞里，拿饼和水供养他们，岂没有人将这 事告诉我主吗？」 （王上十八13），现在 他又自认为只剩下我一个人，神也告诉他： 「但我在以色列人中为自己留下七千人，是 未曾向巴力屈膝的，未曾与巴力亲嘴的。」 （王上十九18）。 当我们为主受苦时，常自以为只有自己一人; 一方面会骄傲起来，另一方面会觉得孤单和灰心。 教会是基督的身 体，神的教会绝对不会只剩下你一个人，圣 工是大家一起合作完成的。 当我们数算自己的功劳，自认教会中只有我一人热心事奉神时，需要小心谨慎，免得软弱以致于跌倒。
神吩咐以利亚从山洞中出来，不要自我隐藏，要站在山上，在神面前。 那时 神从那里经过，在他面前有烈风大作、崩山 碎石、地震、火，神却都不在其中，以利亚 也没有从山洞中出来。 后来有微小的声音问 他说：「以利亚啊，你在这里做甚麽？」 神 竟在微小的声音中，以利亚听见后，就从山 洞中出来（王上十九11-14）。 神的作为不一定是在震撼性的事件中成就，例如在 迦密山上神从天降下火来，这轰轰烈烈的工作可以使百姓认识耶和华是真神。 神的作为有时是在微小柔和的事件中成 就，就如同我们平日的宗教教育工作， 只是在学生心中栽种与浇灌，有一天会 成长茁壮成为大树，可以使学生成为神 所重用的工人。 当以利亚愿意离开山 洞，不再自我「隐藏」，神就要他「显 露」，从旷野往大马色去，完成神所托 付的工作（王上十九15-16）。
五. 结语
[bookmark: _GoBack]一般人常耐不住寂寞，喜欢自我 「显露」，活在众人的称赞与掌声中; 也有人会自我「隐藏」，不愿意接受教 会指派的圣工。 我们要效法以利亚先知，作个顺服的基督徒。 当神要我们 「隐藏」，我们就「隐藏」起来，藉由灵修和学习装备自己，忍耐等候祂的时 候; 当神要我们「显露」，我们就尽力为主工作。 我们只是无用的仆人，一切 能力都是从神而来; 所以要归荣耀给神，不要夺取属于神的荣耀。
