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前言：
    有人認為信仰只是講心靈，講精神，講靈魂得救，講將來的事情，與今生生活沒有關係，所以有人說：我現在先好好經營生活，等老了或退休了，再來信主或好好追求信仰，結果在生活中沒有神的同在和祝福，再努力生活也不一定好過。
信仰不但講來生，也講今生，因為主耶穌允許說：“惟獨敬虔、凡事都有益處．因有今生和來生的應許”（提前四8下）.所以信仰與生活有密切相關，不是沒有關係。那信仰與生活有什麼關係？簡單列舉以下幾點，我們一起來思考：

一、信仰與健康

 1. 健康是神所賜
    (1)不健康讓人一事無成
    健康是人一生中最大的財富，有了健康才能談起他事情。有人腦子很好使，可是一輩子與病痛打交道，什麼事情也做不成。

    (2)健康也是神所賜的  
我們從但以理先知身上可以證明這個道理。巴比倫等外邦人所用的酒膳，是先獻給他們的假神，屬於不潔淨之物，但以理不願被不潔淨的王膳玷污自己基督徒尊貴的身份，也為躲避與俗人同席相交（林前十五33；林後六14）。雖然選擇吃素菜和白水，身體卻比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖（但一12—16）。

 2. 信仰與健康—有信仰才有健康
   
 (1)人的罪惡使壽數變短
    人為了健康講究吃喝享受，以為這樣就能擁有健康的身體，特別是現代人，食品琳琅滿目，飲食各種各樣，但疾病卻越來越多，壽命越來越短。人類初期的壽命都是幾百歲（創五2—31），最長壽是969歲（創五27），到了現在人平均壽命只有70—80歲（詩九十10），這是為什麼呢？

    聖經裡面有答案，從第一代人類始祖亞當，因為違背神的命令，吃了神吩咐不能吃的善惡果，犯罪了，生存環境就發生變化（創三8）。接下來是亞當的後代該隱不尊重神所造的生命，殺了骨肉之親亞伯。到了挪亞時代，人類在世上多起來，更是隨心所欲，我行我素，充滿血氣，罪惡更多，多到人終日所思想的都是罪，滿腦子每天充滿罪惡。為此神傷心不已，改變了對人祝福的決定，用洪水徹底毀滅當時世代的人（創六1-7）後來時代的人就更不用說了，“這舊人是因私欲的迷惑、漸漸變壞的”（弗四22），“人心比萬物都詭詐、壞到極處”（耶十七9）。人類道德墮落，對神敬畏的心越來越少，靈性退步，健康也隨著下滑，醫院生意越來越好，因為靈性與健康有關係。
所羅門接續他父親大衛登上王位，神賜給所羅門王空前絕後的聰明、智慧、富足、尊榮，神愛他，希望他能有健康的身體和長久的年歲可以享受，願意在賜給他健康長壽，但對他說：“你若效法你父親大衛，遵行我的道，謹守我的律例、誡命，我必使你長壽”（王上三14），這節經文《聖經•呂正中譯本》譯為“你若行我的道路，謹守我的律例誡命，像你父親大衛所行的，我就使你延年益壽。”可見延年益壽與人謹守神的話語，與美好的信仰有關。

(2)人的生命在於神的掌握

有人認為通過鍛煉，飲食的調節，加強營養，生活起居有規律等方式可以達到健康長壽，這是生存的基本條件。但要健康長壽需要神的祝福，不是單單靠人自己的保養就能擁有健康的身體。我見過中國健美操女教練馬華，天天鍛煉40多歲就死了，有的人因為對營養過分講究，吃得太好，反而因為營養過剩導致高血壓、脂肪肝、糖尿病等營養過剩症。
“因為人的生命，不在乎家道豐富”（路十二15），神說“你借著我、日子必增多、年歲也必加添（箴九11）。可知人的健康不在乎美食，是在乎有信心由神所賜的（太六25；羅十四17)。

二、信仰與事業

    人為了更好的生存和獲利，會總打算計畫，希望事業有成：“你們有話說，今天明天我們要往某城裡去，在那裡住一年，作買賣得利”（雅四13）。

    聖經也是這樣教導說，人不可以因懶惰而偷竊，勸這種人要勞力，親手作正當的事（弗四28），這都是美善的事，對自己對別人都是有益，即滿足了自己的生活需要，還可以説明別人（多三8）。這都是人應盡的本分。但人的努力還要加上神的祝福，否則就不能成功，為什麼呢？因為：

 1. 有生命才有一切

    人儘管會計畫、努力，但如果沒有生命，一切都無從談起，可是人的生命是掌握在神手中，人不知道明天如何，不知道下一刻會是怎麼樣，因為生命就像一片雲霧，出現少時就不見了，人生命就像花，開不久就凋謝了（雅四14）。如果沒有生命，再好的計畫也是泡湯，所以大衛說：“他的氣一斷、就歸回塵土．他所打算的、當日就消滅了”（詩一四六4）。

    就算事業成功，有高收入，高回報，沒有生命也享受不了，反有外人來享受（路十二20；傳六2）。但聖經告訴，我們的生命是神所造的（創一26—27；十七28；路三38），生命的去留也在神手中，所以“你們只當說，主若願意，我們就可以活著，也可以作這事，或作那事”（雅四15），也可以享受勞碌所得的（傳八15），因為有生命才有一切。

 2. 機會是神所賜的
  
 (1)沒有機會不能成功
人常說：有機遇就會成功。聖經也是這樣說：“所臨到眾人的，是在乎當時的機會”（傳九11下）；沒有機會“快跑的未必能贏，力戰的未必得勝，智慧的未必得糧食，明哲的未必得資財，靈巧的未必得喜悅”（傳九11上）。

   (2)得福的機會來自於神
    沒有神的(機會)賜福，人再聰明再努力也是枉然。
    機會帶來福氣
神給以色列人有機會分享嗎哪。以色列百姓在曠野拾取嗎哪，很勤勞很努力，每天早上太陽還沒有出來就到野外拾取，他們沒有偷懶，但想想看，如果神沒有賜下嗎哪，三更半夜起來也是找不著什麼（出十六27）。

    (3)不敬畏神就失去得福的機會
    以色列百姓只顧為自己建築精美的房屋，推辭建殿的工作而讓聖殿荒涼（該1：2、4），結果他的事業出問題了：

  ①多種少收（該一6上，9上）；

      ②收到家中也無法好好享受（該一6中，9中）；

      ③收到家中無故破財（該一6下）。

他們雖然殷勤努力，雖有收穫，卻無餘存（耶十七11），最後還是一貧如洗（申二八15-19）。

   (4)有神同在就有得福的機會
    為何一直不能蒙福呢？哈該先知指示他們：“萬軍之耶和華如此說、你們要省察自己的行為。你們要上山取木料、建造這殿．神就因此喜樂、且得榮耀．這是耶和華說的（該一7-8），百姓都聽從先知奉耶和華他們神差來所說的話，在耶和華面前存敬畏的心，靈性的復興（該一12；箴九10）。神說：“我與你們同在。”有神同在，一切困難都能解決，有神同在凡事順利（該一13），因為銀子、金子都是神的(該二8)，可見事業與信仰也有關係。

 3. 也有基督徒事業失敗，這是人的原因(不敬畏神)造成的失敗（雅四2-4）：

  （1）人不懂或不願向天上的神祈求幫助，滿目投資，至終一無所得。

  （2）“妄求”動機不純的祈求，只為私利祈求，不是先求神的國和神的義。得來的錢又花在不正當之處，浪費神的恩典，神不會幫助。（雅四2-4）

  （3）貪心想發大財，陷入迷惑中（提前六9），不但事業失敗，還用許多愁苦刺透自己。
    不擇手段賺錢，犯法坐牢。

基督徒敬虔要加上知足才是大利（提前六6）。正確的祈求，祈求就必得著（太七7-9），所以信仰與事業有關。

三、信仰與生活

    信仰會促進生活，沒有信仰，物質條件再好，生活也過得不好。

 1. 信仰應該放在生活前面

    (1)尊神為大，看重信仰。
就是要先求神的國和神的義（太六33），把信仰放在生活中的主要位置，不是以自己的肚腹，專以地上的事為念，每天只想著怎麼賺錢，讀經、禱告、聚會、做聖工都不放在心裡（腓三19）。保羅勉勵說：“你們要思念的，是天上的事，不是地上的事”（西三2）。我們當效法以諾與神同行（創五24），效法保羅那種忘記背後，努力面前，向著標竿直跑，要的基督裡的獎賞的竭力追求的精神（腓三3-14）。

    所羅門智慧的選擇，他是先求神國神義的。所羅門作王時，他向神求智慧，可以判斷百姓，因而蒙神喜悅，連他所不求的富貴、尊榮也加給他（王上三4-13）。這正如主耶穌所說：“要先求神的國和他的義，就必將這些東西加給你們了”（太六33）。
    主耶穌說“所以不要憂慮、說、吃甚麼、喝甚麼、穿甚麼。這都是外邦人所求的．你們需用的這一切東西、你們的天父是知道的”（太六31-32）。這是神指示基督徒的生活原則，把握好屬靈原則，生活就有保障，有了信仰就有生活。

 2. 沒有信仰，生活過不好
   (1)外在富足，內在貧窮。--自殺
   你說：我是富足，已經發了財，一樣都不缺；卻不知道你是那困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身的。(啟三17)

 3、有信仰，生活就過得好
內在富足，外在貧窮，卻是有福。
    現代人的物質生活達到了空前的享受，吃穿享用應有盡有，但奇怪的是有東西“卻吃不得飽、喝卻不得足、穿衣服、卻不得暖”（該1：6）。就是物質生活很好，心靈空虛，怎麼吃喝享受總是感到不滿足，如同降下饑荒，“乃因不聽耶和華的話”（摩八11）。
    聖經說：“人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話”（太四6）。耶利米先知說：“耶和華萬軍之神阿，我得著你的言語，就當食物吃了，你的言語，是我心中的歡喜快樂。因我是稱為你名下的人”（耶十五16）。耶穌說：“我就是生命的糧，到我這裡來的，必定不餓，信我的，永遠不渴”（約六35）。神賜糧食給敬畏他的人（詩一一一5），所以我們既要吃地上的糧食，也要吃天上的糧食，生活才會有滿足感。

結 語：
    我們努力經營生活，也不能忽略信仰的追求；為了更好的生活，必須經營信仰；注重今生的生活，不能忘記永生的追求。



